

铁娘子卸任

# 优雅吴仪

## 她比乡干部更易接近

河南人说吴仪：她笑得优雅大度，笑得和蔼可亲

### 优雅谢幕：

希望你们完全把我忘记

2007年12月24日，吴仪在北京出席中国国际商会第一次全体会议时，中国贸促会会长邀请其退休后担任该会名誉会长。

吴仪双手抱拳，深深施礼：“我将在明年‘两会’后完全退休。我这个退休叫‘裸退’，在我给中央的报告中明确表态，无论是官方的、半官方的，还是群众性团体，都不再担任任何职务，希望你们完全把我忘记！”现场掌声经久不息。

早在4个月前的8月24日，在大学同学的聚会上，吴仪声言，自己退休后只打算参加文化部的老年合唱团。之前，她用美声唱法演唱《潇洒走一回》，让人印象深刻。

在她告别时刻，舆论表达普遍的敬意，一些评论说，她公开表明退休，显示了这个国家政治的正常化。

吴仪此前曾说，“我只不过是一个普通的知识分子，是历史把我推上了这样一个舞台。”

是的，没有什么特别，只是，中国政坛从此少了一个充满侠气但也不乏温柔、习惯双手抱拳致意的“小女子”。

### 吴仪来河南的两个瞬间

#### 2007年中博会：

“有人和她合影，她总是微笑着顺从‘指挥’”

2007年4月26日，吴仪来到河南，参加第二届中国中部投资贸易博览会开幕式。

“当时，有一大群摄影记者围着她拍照。”某媒体记者韩天旭在这短短的十几分钟里，发现吴仪“没有一点官架子，对人很随和。”韩天旭说，那天，一些中博会代表要求再和吴仪拍几张合影，她也不拒绝，而是微笑着顺从“指挥”，安静地站在那里和蔼地看着人群，举手投足间，能感觉她的从容不迫。

3月11日，一位当时参加开幕式的女性政府工作人员这样描述她对吴仪的第一印象。“不看她的官职，就她往会台上一站，那种敬畏感让你不由得升起，怪不得那些在谈判中与吴仪交锋过的外国对手都自叹不如呢……”

#### 2003年视察文楼村：

“副总理看上去很和蔼，面带笑容”

2003年12月18日上午，吴仪走进河南艾滋病感染区上蔡县文楼村。这一天，吴仪在文楼村的卫生所看望和慰问一线的医护人员，向前来就诊的艾滋病病毒感染者和患者详细询问治疗情况。然后，她又到上蔡县文楼村艾滋病患者程广华家与患者促膝攀谈，并和艾滋病患者张老太紧紧握手，关切询问她的病情。

“副总理看上去很和蔼，面带笑容。”而“我们都很高兴”，讲述当天见到的吴仪时，村民们更多的感受是欣喜和亲切。



2007年4月26日，吴仪来到河南，参加第二届中博会开幕式。  
晚报记者 马健 图

## 河南永乐二七店旗舰行动即将开始

凤凰店盛大重装开业本周闪亮登场

昨日，笔者从河南永乐电器获悉，继永乐家电——金水店在3·15取得闭店销售的傲人佳绩后，永乐家电超级战舰即刻再次重磅出击。二七店旗舰行动本周全面启动。届时，具有多

个世界前沿水准的新型电器将亮相于永乐二七店。3月21日，永乐家电凤凰店将掀起开业送大礼的活动。届时，永乐电器给绿城消费者呈上一份准备已久的厚礼。

### 永乐电器二七店旗舰行动即将到来

永乐家电二七店旗舰行动将掀起低价洪流，“全城普惠”，席卷整个家电消费市场，这无疑为迎接新年的到来给绿城消费者带来一份惊喜。此次永乐生活电器二七店将以大规模、大手笔亮相绿城，为郑州市民的生活带来真正的家电消费理念。据了解，永乐二七店此次的装修档次，规模，资源配置都是史无前例的，同时凭借永乐生活电器自身拥有的强大售后服务体系，真正的为绿城的消费者提供更大的选择空间和服务。相信届时是绿城消费者一场异常丰盛的“购物盛宴”。

### 凤凰店开业同庆，好礼大派送惊喜不容错过

在本周，重装开业的凤凰店为绿城消费者准备了充足的普降商品和家电新品，还策划了许多优惠活动，敬请您的光临。



永乐家电一直被广大消费者信赖，为答谢新老顾客，永乐家电特在本周在凤凰店举办大型活动。永乐凤凰店本次将给新居家装专门开通特价优惠，即通过套购、特价来完美演绎凤凰店的重装开业。

### 金水店闭店专场销售全面飘红

3月14日18:00整，永乐电器金水店闭店专场盛大开幕。主打高端机的金水店经过精心准备，并充分利用促销资源，全力将闭店销售变成黄金周。在闭店销售短短的5个小时内，金水店的大门就迎来了1000多位顾客，而进店顾客的成交率也达70%以上。在这5个小时期间，金水店收银台前排起了长长的队伍，这个队伍一直持续到了闭店销售结束后半个小时。

河南永乐金水店从3月14日18点闭店专场开始到23点结束，短短的5个小时内，总销售家电671台，销售金额高达248.2855万元。因为永乐金水店主打高端机型，所以在闭店销售的5个小时内，单品价值在3700以上；并且，5个小时内，全额定金也高达84万元，这是河南永乐首次在3·15期间单店的销售超过黄金周，也是河南永乐实现了把3·15当作黄金周来过的目标。

## “防艾斗士”高耀洁说吴仪

临别时，吴仪拉着我的手说：“我比你小10岁，以后我们都认识了，都是朋友了，有什么事情你直接来找我。”  
——高耀洁

### 副省长告诉我：“吴仪想和您谈话”

2003年12月18日，我正在郑州的家中忙着整理近年来我收到的一万多封来信，汇集成书。（后来以《一万封信——我所见闻的艾滋病、性病患者生存现状》为题出版）那天我在写“修补处女膜=缝男人的眼皮”这一节。

下午6时，我突然接到一个不认识的电话：“我是王菊梅副省长的秘书，省政府马上来车，去你家接你，有领导想见你。”几分钟后，车就停到我家楼下。我不认识来人，觉得有些不踏实。仔细看一下车牌号码，倒确实是省政府的汽车。坐车到了黄河迎宾馆，吃了饭后，王菊梅告诉我：“吴仪想和您谈话。”

### 吴仪第一句话：“你认识我吧？”

大约过了10分钟，有人领着我往后面房间走。当时在场的领导，也都随着一起走，我以为是大家一起进去。到了门口，不知是谁一招手，大家都停了下来，最后只让我一个人进去了。

走进房内，除了吴仪外，她身后还有两位40岁左右的男士，我心里有些紧张。

吴仪第一句话是：“你认识我吧？”

我说：“认识，在电视上看见过你。”

吴仪一听就笑了，她问：“你今天到哪里去了，我从下午5点钟就打电话，一直都没人

接。”

我说：“我一直在家写文章啊，‘修补处女膜’，我的电话铃一直没响过。”

吴仪看来是不大听得懂我的方言口音，问：“啊，你说什么？”

我说：“我写的文章是说修补处女膜，就是缝男人的眼皮。”

她哈哈大笑起来，说你怎么想起这样的说法？我说缝女人处女膜是作假，那不是缝住男人的眼皮看不见了嘛。在座的两位男士也笑了起来，气氛顿时显得轻松多了！我感到吴仪很随和，一点没有官架子，比一些乡镇干部还要容易接近。她就像以前我听说的那样，最喜欢倾听基层的声音。

### 临别时吴仪说：“有什么事你直接找我”

我们的谈话一直持续到晚上10时20分，临别时，吴仪拉着我的手说：“我比你小10岁，以后我们都认识了，都是朋友了，有什么事情你直接来找我。”那么冷的天，她没穿大衣，穿了个蓝毛衣，一直跟我招手。等我开门上车，我还看见她在那站着。

吴仪是个很聪明的人，她能力很强。我感觉她一直在了解真实情况。那两天她还是去了上蔡文楼村。她是第一个去艾滋病村了解情况的中央领导。现在她退休了，我希望她能把历史留下来，把她见到的真实情况记录下来，留给后人。

（根据高耀洁口述整理）

本版文字 晚报记者 张志颖

>>>请继续阅读 A11 版